

《辽宁省公共卫生应急管理条例》表决通过 明年2月1日起施行 辽宁将依托大数据平台保人民健康



11月26日，辽宁省十三届人大常委会第三十次会议表决通过《辽宁省公共卫生应急管理条例》(以下简称《条例》)。

自2022年2月1日起施行。

《条例》总结固化我省在公共卫生应急管理特别是新冠肺炎疫情防控中的经验和做法，围

绕建立公共卫生应急管理体系、完善重大疫情防控体制机制、建立完善现代化的公共卫生数据平台等，对公共卫生社会治理以及公共卫生事件预防与应急准备、监测预警、应急处置、医疗救治、保障监督、大数据应用等内容予以明确，为我省科学、依法、精准应对公共卫生事件提供了法治保障。

《条例》拓展和丰富了公共卫生应急管理体系的内涵，提出建设各方参与的公共卫生社会治理体系、集中统一的公共卫生应急指挥体系、专业现代的疾病预防控制体系、协同综合的公共卫生监测预警体系和平战结合的医疗救治体系，并对“五大体系”作了具体详细的规定。

在公共卫生社会治理方面，强调将区域治

理、部门治理、社区治理、单位治理、行业治理有机结合，形成跨部门、跨层级、跨区域的公共卫生事件预防与处置体系，构建多方参与、协调配合的公共卫生社会治理架构。在预防与应急准备方面，强调进一步完善应急指挥、应急预案、应急物资储备等机制。在监测预警方面，明确公共卫生监测预警体系、完善监测哨点布局、预警多点触发机制等方面的规定。在应急处置方面，明确公共卫生事件性质认定和应急预案启动程序以及不同应急响应级别，强化疫情防控快速反应和应急处置能力建设。在医疗救治方面，强调推进医疗救治环节之间的衔接，强化预检分诊、首诊负责制以及转诊、隔离等。

《条例》提出，建立完善现代化的公共卫生

大数据平台。明确要求构建卫生健康整体智治体系，全方位全周期保障人民健康，着力提升人民的生活品质和生命质量。完善大数据管理机制，依托省大数据资源平台，建立完善省卫生健康数据平台和省级公共卫生应急指挥系统，打造公共卫生应急管理集成应用；丰富大数据应用场景，建立能够满足公共卫生事件监测预警、分析研判、调度处置、物资储备、流行病学调查、执法监督等大数据应用场景的数据管理平台；健全大数据智慧监管，建立健全公共卫生事件监测、预警数据平台，形成智慧化预警的多点触发机制，建立应急物资数据管理平台，实现对物资存储、调运、轮换智能化管理，依托数据管理平台，实施数字智慧卫生健康执法监督等。

辽沈晚报记者 胡月梅

沈阳市沈北新区表彰见义勇为先进个人 救人退伍老兵将5万奖金现场捐了

一辆大货车与轿车相撞，小轿车前挡风玻璃撞飞，司机昏迷在车内，柴油倾泻一地，机盖内劈啪作响……惊险时刻，两位退伍老兵冲上前救出司机。

途中目睹车祸 不顾安危冲上前抢救伤员

今年3月29日早8时许，在102国道蒲河收费口北路段，一辆大货车与一辆小轿车相撞，小轿车方向盘被撞断，柴油倾泻，电子线头还冒着火星，随时有爆炸的危险。

正在这危难时刻，两名退伍老兵挺身而出，将小轿车司机从变形的车中救出来。

遇到这起车祸时，冯继强和唐殿臣正在赶路，距离肇事车辆仅有30多米车距，眼瞅着大车突然调头，小轿车撞上去了。“我们开出去10多远处吧，回头一看车祸的情况，当时脑袋里就四个字：停车救人。”昨日，冯继强回忆当时情况时说。

货车被撞漏了油箱，柴油咕咕往外涌，在路面上都“成河”了。轿车机盖变形，劈啪作响。再走近时，发现轿车司机被撞得发晕，耷拉着脑袋，货车司机也在愣神儿，在车里半晌没下车。

“我俩让货车司机快下车，再把那个小伙儿救出来，扶到路边，还担心那边会爆炸。当时就是蹭着油一样，柴油喷得哪儿都是。”冯继强说。

“我们告诉货车司机赶紧报122、120，这边抓紧联系受伤司机的家属。他说自己是柳条河村的，脑袋撞了，反应不是很清楚。”

特别巧，冯继强的战友是柳条河村的村干部。他赶紧拨电话过去报信儿，“你们村的小伙儿，在这儿出车祸了……”

家属很快就赶来了。120赶到，事情处理妥当，俩人继续赶路。

年轻时当过4年兵 曾获得过三等功

3月30日，小轿车受伤司机的家属联系上了冯继强，感谢他在危难时刻挺身而出，为受伤



冯继强(右一)和唐殿臣(右二)现场将5万元捐赠给新城子街道办事处。 辽沈晚报记者 王迪 摄

司机争取到了救治时间。

冯继强和唐殿臣是同学，今年都是56岁，又都在1984年参军，当过4年兵。“当兵时，救火救人的事儿也遇到过。现在这个岁数了还是得上。”冯继强说，柴油洒得太多，确实后怕会发生爆炸。

“救人是本分。”冯继强认为，自己只是做了该做的，“我当兵时立过三等功，1974年学校发给我的‘三好学生’证，现在还留着呢。”他说，自己要给孩子当表率，“我大女儿大学毕业，二女儿也是三好学生。”

冯继强和唐殿臣的救人事迹被大家纷纷点赞，“老兵，好样的！”

爱心传递 5万元奖金现场捐给街道

12月2日，沈北新区召开表彰“见义勇为”先进个人新闻发布会。

近年来，在加快推进平安沈北建设进程中，

沈北新区涌现出一大批见义勇为模范人物。其中，冯继强、周子健、纪全松三人成为见义勇为人员中的杰出代表。

根据《辽宁省奖励和保护见义勇为人员条例》(2013年8月)规定，沈北新区政府决定：分别授予冯继强同志、周子健同志、纪全松同志“沈北新区见义勇为先进个人”称号，颁发荣誉证书，各奖励人民币现金5万元。

昨日在表彰大会现场，冯继强和唐殿臣身着迷彩装，当沈北新区领导将写着“沈北新区见义勇为先进个人”的证书送到他们手中时，两人既激动又高兴，“我们做的都是应该做的事，感谢政府。”

现场冯继强和唐殿臣又做出了惊人的善举，“将爱心传递，我们将5万元奖金捐给新城子街道办事处，用于爱心公益方面奖励。”冯继强话音刚落，全场响起热烈的掌声。

据了解，今年5月，冯继强还连同身边40余名退伍老兵组成了一个“军歌嘹亮志愿者服务队”，在沈北新区一直做着各种公益服务。

辽沈晚报记者 王月宏

我省检出7批次海鲜不合格

我省检出7批次海鲜不合格，均为镉(以Cd计)项目存在问题。日前，辽宁省市场监督管理局发布28批次不合格食品信息。

据了解，按照食品安全抽检计划部署安排，市场监督管理部门组织完成了食品安全抽检849批次，涉及酒类、冷冻饮品、饮料、炒货食品及坚果制品、餐饮食品、食用农产品、调味品、蛋制品、保健食品、饼干10大类，其中合格821批次，发现不合格28批次。

在发现的28批次不合格食品中，有7批次为海鲜，不合格项目均为镉(以Cd计)项目。抽检不合格海鲜如下：

包括在被抽样单位千山区王希德肉类摊床，检出1批次飞蟹(海水蟹)；在被抽样单位丹东市振兴区永昌大市场杨德富水产品摊床，检出1批次虾爬子；在被抽样单位丹东市振兴区福春市场水产厅64-65号摊床，检出1批次虾爬子；在被抽样单位铁岭市银州区晓义海产品商行，检出1批次赤甲红(海水蟹)；在被抽样单位沈阳市浑南区鲜越家生鲜果蔬商店，检出1批次鱿鱼；在被抽样单位凌河区朱军水产行，检出1批次虾爬子(海水虾)；在被抽样单位铁岭市银州区晓义海产品商行，检出1批次皮皮虾。

对本次公布的不合格食品，辽宁省市场监督管理局已责成相关市局开展核查处置工作，并及时将企业采取的风险防控措施和核查处置情况向社会公开。

辽沈晚报记者 朱柏玲

停气通知

下列时间下列地区停气：
2021年12月4日21:00-2021年12月5日5:00，顺通路以东；奉天街以西；热闹路以南；顺通路以北地区停气。

12月6日21:00时至次日5:00时，观泉路以北，观泉路94-25#以南，榆林大街以东，观泉路94-12#以西地区停气。

请以上地区居民做好准备，务必关好燃气阀门，防止恢复供气或可能提前恢复供气时发生泄漏。如有疑问，请拨打燃气客服电话96177询问。若遇雨雪天，停气时间可能顺延。

辽沈晚报记者 吕洋

周日本周最暖 沈最高温8℃

12月2日辽宁各地是西南风场控，蓝天、暖阳的搭配一改冬季萧瑟的景观，气温也是直接往上蹦了一档，白天南部地区最高气温将升至8℃到10℃，其他地区也在4℃到7℃之间。

但是这股冷空气并没有彻底退去，中午前后省内自西向东陆续转为西北风，这股冷空气最后残留的小尾巴要甩下来啦，气温也会被迅速打压下去，下班时候体感还是冷一些的。

周五、周六两天辽宁依然是蓝蓝的天空，但气温还是偏低一些，和2日相比最高气温有3

到5℃的落差，提醒大家酌情调整衣物。

来自沈阳市气象台的信息显示，周五，沈阳白天最高气温降到0℃附近，西风3到4级，夜间最低气温-9℃，体感一下冷了下来，大家出门要注意防寒保暖。周六的天气和周五相差不多，最高气温还徘徊在0℃上下，东南风2到3级，对于出行以及晾晒衣物比较有利，夜间最低气温有所回升，在-5℃附近。

周日正式回温，将是本周最暖的一天，沈阳最高温在8℃左右。出门走走吧，感受冬日里的暖阳。

新闻延伸 10月以来我国寒潮为何如此频繁?

中国气象局2日举行新闻发布会，会上，中国气象局预报与网络司副司长金荣花表示，今年9月至11月，寒潮过程总共发生了4次，11月有3次，10月有1次。比常年水平要多了，而且今年寒潮特点是强度高、频次高。这是源于今年冷空气主体主要位于欧亚大陆区，大气环流是呈波动的形态，今年的波动是比较大，冷空气容易向南入侵，影响到我国，所以产生寒潮，冷空气出现强度高、频次高的特点。“另外今年是‘双拉尼娜年’，也容易造成冬季气温偏低，这是冷空气频次偏多的背景。”金荣花说。

辽沈晚报记者 胡月梅